

ПРОИЗВОДСТВО, РЫНОК И ДОХОДЫ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В 1962 ГОДУ

Содержание

Настоящая работа является очередным анализом положения сельского хозяйства в Польше, разработанным Научной лабораторией экономических анализов Отдела общей экономики Института экономики сельского хозяйства. Первой работой из серии экономических анализов разрабатываемых соответствующим отделом ИЭСХ явилась изданная в прошлом году работа под заглавием: „Сельскохозяйственное производство и рынок в 1956—1961 годах”¹. В предисловии к этой работе мы подробно изложили какова цель предпринятых нами анализов. Поэтому нет больше необходимости повторять всех основных задач, которые ставит себе разработка такого рода анализов. Однако мы считаем необходимым обратить внимание на некоторые черты отличающие настоящую работу от работы опубликованной в прошлом году. В прошлогодней работе мы сосредоточили своё внимание главным образом на многолетние тенденции в развитии сельского хозяйства, в текущей — учитывая обнаруженные в прошлом процессы — пытаемся проследить их эволюцию в короткий период времени. В настоящей работе мы расширили объём тематики и первичные источники анализа. В соответствии с прошлогодним обещанием мы включили тему: состояние доходов в крестьянских хозяйствах. Мы считали также целесообразным сделать отдельно анализ положения сельскохозяйственного производства в госхозах, несмотря на некоторые замечания сделанные по этому поводу при анализе состояния сельского хозяйства в целом. Так как состояние сельского хозяйства страны определяется главным образом уровнем экономики крестьянских хозяйств, то при анализе сельхозпроизводства в целом невозможно получить комплексного отражения состояния экономики госхозов.

Экономический анализ состояния сельскохозяйственного производства в 1962 году позволяет выделить следующие общие замечания и выводы.

Как известно 1962 год — в силу неблагоприятных атмосферных условий весной и летом имело место значительное снижение урожайности всех основных культур — не был благоприятным годом для сельскохозяйственного производства. Последствия этого факта разнообразны и по разному проявляются. Тем более следует подчеркнуть, что общие итоги анализа свидетельствуют против излишнего песси-

¹ Вопросы Экономики Сельского Хозяйства, приложение к номеру 4/1962, кроме того: „Основные элементы развития сельскохозяйственного производства в хозяйственном году 1961/62”. Весь Всплчесна номер 11 и 12 1962 г.

мизма в оценке состояния сельского хозяйства. Хотя в одних областях можно обнаружить действие факторов неконъюнктурного характера вызывающих ряд затруднений, то имеются также положительные, которые в других областях выступают уже как постоянно действующие тенденции.

Констатируя исключительно сильное снижение урожайности зерновых в 1962 г. — ибо её отрицательное отклонение от линии тенденции развития в два раза больше среднего отклонения в последнем десятилетии — нельзя не отметить, что несмотря на это уровень её ниже только рекордной урожайности в 1961 году и вместе с урожайностью 1960 года принадлежит к найвысшей в истории нашего сельского хозяйства. Этот факт является несомненно ярким выражением укрепления всех тех факторов положительное влияние которых имеет постоянный длительный и структурный характер. Можно отметить также постоянное улучшение экономики госхозов. Чрезвычайно положительным фактом современного положения сельского хозяйства становится развитие мясного направления, основанного на выращивании молодняка крупного рогатого скота. Хотя этот процесс находится в начальной стадии развития, но уже в 1962 году можно было отметить два положительные явления:

- во-первых, количество мяса полученного благодаря нагулу телят к весу 300—350 кг впервые превысило количество мяса из других видов производства мяса крупного рогатого скота.
- во-вторых, вновь возникшее направление в производстве мяса сыграло в 1962 году роль фактора компенсирующего снижение производства свинины.

Заслуживает внимания процесс динамического роста производства рапса. Менее успешно развивается производство пшеницы. Нет пока решительного роста посевных площадей под пшеницей. Тем не менее динамика производства этой культуры выгодно отличается от динамики других зерновых культур.

Не совсем ясно состояние производства молока. В последних годах положение в этой области обострилось вследствие снижения темпов роста производства. Однако в то же время усилилось, отсроченное в 1957—1958 годах, возобновление маточного стада. Таким образом настоящие затруднения в производстве молока могут иметь временный характер.

Одновременно состояние сельского хозяйства в 1962 году позволяет ярче чем в предыдущем году обнаружить существование ряда отрицательных явлений обусловленных действием неконъюнктурных факторов. Конечно, основным фактором, выступающим в разных аспектах анализа, является резкий дефицит кормов. Особенно некоторые данные анкеты, проведенной нами в начале 1963 года среди крестьян занимающихся производственно-финансовым учетом для ИЭСХ, подтверждают, что в крестьянских хозяйствах имеются большие неиспользованные — вследствие нехватки концентратов — возможности увеличения переработки кормов на продукты животноводства, а в частности свинину.

Мы считаем, что неустойчивость в развитии свиноводства следует признать слабым местом системы управления сельскохозяйственным

производством. Считаем, что степень колеблемости производства свинины не обусловлен лишь объективными факторами. Он вытекает из несовершенства системы воздействия хозяйственной политики государства на развитие этой отрасли животноводства, а конкретно: из недостаточно совершенной системы снабжения крестьянских хозяйств концентрированными кормами, отсутствия эффективных орудий регулирования неорганизованным рынком поросят и устранения конъюнктурных межтерриториальных различий, недостатков промышленного и госхозного производства свинины.

К особенно слабым звеньям сельскохозяйственного производства принадлежит овошеводство (и садоводство). Особенно низкий урожай овощей в 1962 году резко обострил проблему снабжения городского населения свежими овощами. Этому обострению содействовал также факт совпадения низкого урожая овощей с падением производства свиного мяса, ибо овощи являются важнейшим заменителем мяса. Нехватка овощей и фруктов сопровождавшаяся сильным ростом розничных цен в значительной мере обусловила рост индекса цен на продовольственные товары, приобретаемых городским населением. Индекс этот — в наших условиях — в решающей мере определяет уровень реальных доходов.

Мы считаем что овощную проблему необходимо основательно решить как в производственной сфере так в сфере оборота с помощью мер подобных тем какие предпринимались в последнее время для обеспечения животноводства комбикормами. В свете анализа сельского хозяйства в 1962 году нельзя не отметить недостатков в системе снабжения земледелия средствами производства промышленного происхождения. Неудовлетворительный темп роста поставок минеральных удобрений причиняет сельскому хозяйству и народному хозяйству в целом большой ущерб.

Анализ процесса капитального строительства в крестьянских хозяйствах обнаружил существование существенных тормозов в его развитии, вытекающих из недостатков системы снабжения и неправильной структуры предложения средств производства для сельского хозяйства. Имевшее место, временами обострение некоторых из этих недостатков вынуждает хозяйственную политику — как известно из актуальной практики — производить внезапные и непредусмотренные изменения в многолетних планах капитального строительства. Без сомнения, это не обходится без соответствующих общественных издержек. Решение этих вопросов — как можно судить — требует более планового порядка.